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BELS Ő  REALITA ј  Е S DOKUMENTUMJÁTÉK 

Mándy Iván: Séta a ház körül. Bp. 1966. 

Mándy Iváni, ikötetének utolsó írása mellett falig mehet el .a kritikus 
,szó né.lkűl: valьoimás ez ,az írás, nem a művészetről általában, hanem 
egy írói ,módszerről, amelyértékét és jogosultságát számtalanszor 
bebizoniyította már, de amelyet .mégis magyarázni ,kell — ,egy ici-
csit védekezésül ;a fenntartások fagyosabb légköre ellen is. „A te-
hetség törvéвye szerint" — moinldjia bben .az írásban Má пdy. Az 
író neim bújhat ki a bőréből, .a tehetség „programozott", saját tör-
vényei varrnak mind affimtitásailaan, mind kifejezési eszközeiben, 
tehát sejti határait és visszautasítja a kötelességszer űséget, amikor 
az betörm,e hozzá, ,ösztöne tiltakozásaként. Mándy „teakéje" egy-
érteltmű : az, amit „belső  realitásnalk" nevezünk, s Kami ezzel j ~ár, a 
„belső  világ", neon kötele.z,ően a divatnak ,a kérdése, nem felvett 
valami, hanem a legtermészetesebb гΡmegnyilatkozás, az írái ösztön 
kérdése. Mándy éppen abban hivatkozik természetességre, a пΡnely-
ibeп  a kritika csak a im ~esterk.éltséget, az utánzást tudta felfedezni, 
és biztos kézzel jelöli ki őseit i's .a megnyilatkozásnak ezen a vo-
nalán. Krúdyt ,és Gellérit emlegeti, az „egy bizonya, oldottabb 
prózát", .a „sűrített ábrázolást": „Se cselekmény, se fantázia, se 
imegfigyetés" — írta. „Valaha kötelességsz ~erűen megpróbálkoztam 
a tájleírással. Ezzel se sokra imentem. Eltelt egy id ő , amíg rájб t-
tenn, hagy nekem jegy pinceablak a táj, egy pocsolya. Legjobb 
esetben űres m zö, elhajigált, ócska lavórokkal" — kínárja fel írái 
virága „térképét". 

A modern ,magyar praza egyik iregjeilcsebb 'ké:pvisel ője Mándy 
Iván, kinek igazi területe a „valóság", .az .a realitás, amelyre a XX. 
század világirodalma esküszik a XIК . századi ellenében. Törvény-
szerűen .következik tehát, ahogy a dokumentumjáték sem idegen 
műfaj ebben az f rói világban, hiszen :a tárgyiasság általában is 
elemi követelményei közé tartozik. Látszólagos tehát az ellent-
monidás a „belső  realitás", a „belső  világ" ,emlegetése és a dáku-
mentumszerűségre törekvés között. Mándy prózája ugyanis ennek 
a felületesen nézve ,szubjektív mozzanatnak ,objektív vonatkozá- 
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sajt emeli ki, +kreációjának .mintegy ,a célját és alapanyagát irnu-
tatva +meg benne — a világra fü,gyeilésnek .egy állandó vonzásában,  
amelynek a tárgyjasság és a tárgyilagosság. életelemei közé tarto-
zik. Mándy kötete éppen ezért +a legcsökönyösebb és legmakacsabb  
esztétikusoknak is egyértelm űen példázhatja, hogy .a modern pró-
zának, ,amely nem tart +igényt ,a klasszikus értelemben vett „rea-
lista próza" jelzőjére, töbib .köze van a realitáshoz, mint annak,  
,amelyet realistának szo+kta ~k nevezni.  

A Séta a ház körül című  kötetének legérdekesebb darabjait a  
do;kumentumjátékok iképezik (Váróterem; Rajzold fel Kevés Kati-
cát!; Jó napot, bácsi!; .Séta a ház ikörül). A dakurnentumjáték „mo-
dern" ∎műfaj, amelyet az +elbeszélő  próza tárgyiasság-;igénye .éppen  
úgy táp+lált, mint ,a film ,  a televízió, a rádió sajátos m űfaji követel-
iménye — a „láttatott" képek +vagy !képsarok szubjektív és mégis  
elidegenítő  effektusaival. Mándy azt a „valóságot" kínálja fel ezek-
ben a játékokban, am ,elyne+k meghádításához ,egy nálánál fiatalabb  
nemzedék a szоoiagráfiai ihlet segjtségével fogott a szenvedélyes-
ségnek magas hőfokával. Mándy prózája „hidegebb" ugyan, de el-
tökéltsége é:s 'célra törése mégis irrupozáns, és túlzás nélkül еmle-
gethetnénk .az ő  írásaival .kapcsolatban szo+oio,gráfiai vanabkozáso-
kat, hiszen az olyan játékok, mint a Rajzold fel Kávés Katicát! és  
még inkábba Séta ,a ház körül ennek a törekvésnek is ,k:ielégítik  
a követelményeit, a társadalmisig közvetlenségét is .megszálaltatva  
bennük. Jegyezzük meg itt, hagy nem véletlenül +került a Séta a  
háž ikёгаІ  abba ,a gyűjteménybe, mely Tájak, gondok, emberek  
ojmen szedte csokorba írók vallolm+ásait a ,magyar valóságról".  
Mándy doku;mentumjátёkai azonban nem ,egyneműek: a Váróterem  
című  például egeszen ,irodalmi", melyben +a dokumentumjáték  
mint „forma" kapott kreat űv szerepet, +mág a Séta a ház +körül  а  
dokumentumjátéknak egy olyan +közvetlenebb, tehát nyersebb  vl-
tozatáhozall iközel, (melyet Bá+nkuti 'Gábor--Berecz.ki Gyula—Dol-
gos János Sásdi riportja példázhat.  

Mándy ikötetének négy hosszabb elbeszélése (Ciklon; Bili-óv оda;  
Vak varjú; Emeletek, agták) ,az író erényeinek teljében született  
,alkotások. Ezekben a tárgyiasság effektusa egészen irodalmi vo-
nabkozá,sú: (mind ,az, , ;amit ibeiső  realitásnak neveznek", mind Pe-
dig amit a „sűrített ábrázolásnak", hatása polifóniájában !mutatko-
zik meg, .s a irnagyar próza +e vonulatának egyik határértékét je-
lentik: egyerett és ereje teljében Tev ő  íröság mutatja meg ben-
nük magát, mely (képes ,imavár, ,minden mozdulatában, kiteljesí-
teni világát-+a lehető  le:gteriгnészetesebb szuverenitással, tehát +már-
már sp.o+ntánul, az ,ösztönösség imegnyilatkozásaként. Közülük ket-
tő t kell kieiгnelnünk, +melyek +a legmaradéktalanabbul mutatják  
Mándy elbeszélő  wtlágának nemcsak a határait, hanem a film  
„vágás-technikájára" .emlékeztet ő  +módszerét is. A Ciklon a tem-
póna~k egy gyorsalbb +változatával s a 'b+els ő  erő terek síkjaival ,  az  
Emeletek, ajták pedig .a na-gyoibb .egységekkel dolgozó „+montázs"  
jegyeivel +emelkedik ki ,a k ~ülörvben .az értékek egyenletességét  +oly 
szépen +megmutató +kötetb ő l.  
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Nem ,.,hangos" könyv ,a Séta a ház körül, de az 1966. évi magyar  
könyvtеrmés egyik legjelentósefbbje mégis, hirdetve, hogy Mándy  
Iván helye ;a imagyar próza élvonalában van.  

AZ ELS đ  L Е P Е SEK  
Havnyik György: Temetés. Elbeszérlié+sek. Fomum Könyvkiadó, Novi Sad, 1966  

Hanny ј)k György nem jön világmegváltó eiszmékkel, forradalmi 
újftásakkal — ez elbeszéléseib ől rögtön kitűniik. Az ő  belépése az 
iradalornba csöndes, nem pretenciázus, nem kíséri se botrány, se 
ünneplés. Az a világ, melyre felfigyelt, mellyel foglalkozik, ismert. 
Ezt a viilágat földrajzilag pontosan ;meg tudjuk határozni. Ismerjük 
a várаsniegyedeket, az utcákat, ahol történetei bonyolódnak. Ez 
persze nem ,erény, de előny. Minden attól függ, mire használja 
előmyét. 

A Temetés tizenegy elbeszélése arról tanúskodik, hogy Hornyik 
már most, dndulásakоr ügyesen szövi а  ,csélekrnény szálait, ért a 
novella-&amp оzícidh Іoz. Elfoglalta rrLagának a világ egy részét, az 
élet egy ,oldalát: a sötétebbiket. Bukott egzisztenciá;k érdeklik, a 
züllés, hanyatlás a fiémája. Igaza van: err ől is kell írni. 

Fontos szerephez jutnak Hornyik elbeszéléseiben gyermekkori 
élményei — s ,kissé gyerekszem:mel néz most .is. A kispolgári kör-
nyezetet rajzolja meg, melyet jól ismer. Általában: szerit szermé-
lyes еlményből, emlékbőlelindulni. igy érzi magát legbiztosabb-
nak. 

Vannak Havnyik elbeszéléseinek olyan mozzanatai, tulajdonsá-
gai, mеlyеk részben abból erednek, hogy ezek mégiscsak ,elbeszé-
lőnk első  lépései. Ezért naiv, ezért siklik el gyakran a problémák 
felett. Szentmmentalizmusa lelhet alapállás, életérzés, de cinizmusa 
— amely a gúny helyébe lép — nem válik dicsőségére. 

Fenntartás nélkül fogadja el a realista ábrázolást, mivel azonban 
az igazi realizmus roppanttapasztaltságot követel meg — ez pedig 
egyelőre hiányzik neki —, Hornyik sematikusan, sablonokkal mu-
tatja be .a 1got. РszіdћoІбgі j а  felületes. A ,diálógusokban, a cse-
leknnény bonyalitásában, :a leírásdkb.an ,megnyilatkozik rutinja, s 
ez néha annyira úrrá lesz rajta, hagy ,amikor a m űvészi megmun-
kálás, .a lélek hiányzik az írásokból — ott van helyettük a rutin. 

Témnái is, stílusa Fis eléggé kanvencionálisak, az az anyag, amit 
elbeszéléssé formál, sokszor csak riportnak elég, s Hornyik gyak-
ran meg is marad a •rLport igényeinél. Hajlamos pikáns mozzana-
tokra, s attól tartok, hagy ez nála nem ,szükségszer ű, nem szerves 
része az alkotásnak, és biztos vagyok benne, hogy irodalmilag 
megokolatlan, ső t öncélú. 

Nem :kéreim számon Hоrnуiktál az egyéni stílust, jó, majd meg-
jön az is, nnajId megérik. S nemcsak a nyelv ,szürkeségét vetem  
szlarnére. Hanem azt, hagy nyelve csiszolatlan, nehézkes, hogy el-
fogadott nyelvi :sablonokat, s a nyelvi formák használatával  
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van baj írásatiban. Ezt pedig el lehetett volna ikerülni. És még sok 
mindent: néhámy pórt, kamaszos magny űlvámulást, +könnyűnek ígér-
kező  (megaldast. 

Ezt a pillanatot kellene Harny ,iknák kiha+sználnia: az els ő  lépé-
seket, amikor (még (minden függőben van, amikor +még megvan 
az az előnye, hogy indul. Most ±meg utat választhat. 

(TL) 

AZ ÍRI VÁZLATKÖNYVE 

Moldova György: Gázlámpák alatt. Bp. 1%6.  

Egy :könyv, (mely ha kevesebb ;anyagot tartalmaz, több lett volna 
— így +summázhatnánk benyomásunkat Moldova György új köny-
véről, s ha van, amit Ihíányalnunk kell benne: ,a könyv koncep-
ció] a. Nincs belső  terve, s az rívások között felfedezhet ő  egyenet-
lenségek is +arra figyelmeztetnek, hogy a válogatás igénye nem 
tudott abba amagasság а  (emelkedni, athol az írói ambíció járt. 
Moldova (könyvének ugyanis van ,egy ,adott és jól (körvonalazható 
igénye, s az írónak vannak „útjai" is, melyek, vélomény е  szerint, 
ennek +az igénynek a megvalóstításáihaz elvezetik. Moldova György 
műfaja ugyanis az életkép — +az élet hétköznapjaihoz tör ő  spon-
tán viszonyulás eredményeiképpen, +mely nem idegenkedik a ro-
mantika egyéb ,kellékeitől +sem, +sőt érvényre jutó l+ogikáj a az anek-
datázás.ig is elvitte. Az író így nyilván kénytelen volt az általá-
nosítá:snak .egy magasabb rendű  +igénу éxyől lemondani, s ezt pótolva 
nyúlnia csattanás történethez, a határesetek, a kiélezett helyzetek 
és jellemek thelyеtt (ahhoz .a különösséghez, melyet az anekdota 
revelál — immár egészen a könnyebtb ellenállás vonalán, különösen 
az életlátás (és a világkép vonatkozásaiban. 

A könyv valódi értékeit azok az írás k jelentik, amelyek rcnár 
szétfeszítették az •életkép (anekdotikuskeretét és az emberi életek-
nek egy „rendkívüli ,állapota" felé tendálnak, +s így a „különös 
t.örté.net" is elvieszíti гbennük céLjéll+egét, és eszköze lesz az írói 
sorslátás megfagalmazásána.k, annak, amit az „emberi sors" fo-
galma akár iegy Hemingwaynek, S оlahavnak vagy Camus-nek an ű-
vére asszociálva hirdethet. Utalhatunk éppen ezért a Fák a bar-
langban élethelyzetére, amely ,egy 'lényegében bels ő  monológként 
világítja meg az ember életét, aki körül elt űnt az élet és „bar-
langban" találta (magát; az Aki eltemette .a halottakat tragikussá 
vált (humanizrm,usára; a Jaszif Sztálin ,szárnyvasút k оrmajzára; A 
bolond Vilma csökönyös hűségének .a rajzára; a Kaja es Szigecsán 
halálos barátságát fest ő  írásra, .a Dürr, a tolvajok réme hirdette 
vak fatalizmusra, a S+traznyiczky, a magyar pap tragikomikus 
szatírájára vagy a Páter Faber cím űnek a nagyabb kompozíció 
felé való indulására. 

A kötet írásainak egy (része tehát emelkedettebb igényt hirdet 
meg, s valóban .az írónak már .egy +kiérlelt vázlatgy űjteményét is 
jelentheti —olyan írósak is vannak benne, melyeknek anyaga na- 

112  



gyb.bb fo.nmát, szervesebb életet követel, el'melyültebb tanulmány  

utan kiolt. Moldova ugyanis tékozló alkotó, ki viillanásaib ,an mu-
tatja meg elsősarban erејét, mint aki a Sötét angyal után nini 
talált volna araagára, eredend ő  ,elbeszélő  tenmészete, epikus „élet-
érzése" neon táxrLagatta olyan a ~mbiaiózus prózai elképzelésében, 
melyben írósága harmonikusan .és valódi méreteiben megmutatkoz-
hatna. 

A Gázlámpák alatt ,egésze olyan. ,köz,vetlenségen inszisztál, аmely 
már-mára szóbeliség 1ъa'tárán van, solyan írót mutat, aki az iér-
dekes történet kedvéért általábanlemond a jelent ős mű  igényérő l. 
A H. Kovácsról sz ő tt tönténete К  nem egy esetben szinte visszá-
járól mutatják Moldova kоnstans értékeit (kivéve talán A z ќ 1d-
fehér menyasszony groteszkjét), egyben azt az irányt is, ,amely  
meddőségbe visz. Moldova „ikarruplett" író — !kár, hogy eszközeit 
vázlatokra pazarolja és nem a m űalkotás teljességének megvaló-
sítására fogja munkába. 

NUŠI Č  Ű J MEGVILAGL TA SBAN  
Bura Glvšić : Nušić  njim samim. Vuk кaradžiё  kiгadás, вel,grád, 1966.  

Nušić  komédiái évtizedek óta m űsoron vannak a jugasz.láv szín-
házakban, külföldi színpadokon játsszák, filmre viszik őket, össze-
gyűjtött művei újabb meg újabb ikiadásakat érnek meg. Van va-
lami Nušićban, amii .elavulhatatla!nná teszi, ami biztosítja népszer ű-
ségét.  

Azt a Nušićot, aki :kartársunk, aki felveszi .a versenyt ,a leg-
modernebb szíinművekkel is, mutatja be könyvében Bora Glišié. 

A sorozat, melyben ez a könyv ,megjelent, néhány sajátos küve-
tel:ményt állit а  szerzők el.é. Az írókat, akikr ő l. a sorozat kötetei 
szólnak, életrajzok, iműveik, naplóik, leveleik segítségével, fén у-
képek, dоkuпnentwmоk kiséretében kell bemutatni. Gliši ć  eleget 
tett ezeknek a követelményeknelk. Nuši ćot Ког nаk embereként 
mutatja be; felhasználja a nagy vígjátékíró m űveit, leveleit, f l-
jegyzéseit, önéletrajzát, hogy életét minél hívebben ábrázolja. A 
szejmtanú elbeszélésének szeimléletességével vetekszik, ahogy Gli 
ić  a múlt század végéneik és századunk els ő  évtizedeinek Szerbiá-

ját, Belgrádját bemutatja. A rendkívül érdekes fényképanyag, 
melyet közöl, még elevenebbé teszi a könyv légkörét. 

Glišiének azonban nem volt egyetlen célja, egyedüli szándéka, 
hogy Nušić  életét és karát bemutassa. Olyan ambícióval írta köny-
vét, hogy Nušićban megtalálja azt, ami id őszerűségét, ,siker.ét ma  
is fenntartja. Azt .a fonalat kereste benne, ami a mához, a mai 
emberhez, a mai ember hangulatához, érzéseihez, gondolataihoz 
fűzi. És megtalálta. 

Fölfedezese kissé m glep ő , imandhatnán.k: imeghökkent ő . 
Glišić  az antidrárrLa jellegzetességeit találta meg Nuši ć  művei-

ben, s ezzel kartársunkká avatta. Néhány 'drá:máj ának, ,komédiáj á- 
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nak alapos elemzésével kimutatta, (hogy az a tiszta vidámság, anely 
Nušić  anüveiben jelen van, az ,antidrámák sarába utalja őket. 
Azért anandtam az előbb, hagy Glišić  :megállapítása meghökkent ő , 
mert ezek szerint Nuši ć  elődje a mai ,drámairadalo:mnаk, megelőzte 
.magát az .antidrámát is. S ha telkintetbe vesszük, hogy a arai 
jugoszláv :szímműirоdalan lban alig találunk antidrámát, Gliši ć  'meg-
állapítása nnég jelent ősebbé válik. 

Persze felvethetjük a kérdést, ha a világ színm űirodalmában 
neon jelenik meg ,egy Jarry, ,egy Beckett, egy Ionesoo, .egy Genet 
vagy egy Adamov, ha nem alakul ki az antidráma, milyen eti-
kettet kapott volna Nuši ć ; vajon őt tekinthetnénk az antidráma 
Qnegalapítójánaik? S ebből a szejmpontból jogos a kérdés, vajon 
iro ~daloantö ~rténetileg elfogadható- е  Glišіánek ez ,a ,kategariizácіój г Ρa. 

De hát :nem .a ikategarizá ~ciók a. fontosak, Gliši ć  'műve sem csupán 
ezért a tételéért jelentős. ,Sokkal fontosabb az, hagy Nuši ć  •egész 
művét a valóságnak megfiel:el ően, a kor kereteibe állítva mutatja 
be, igyekezik mindemben hiteles lenni, nemcsak Nuši ćrál rajzol 
kitűnő  partrét s nenicsak műveit elemzi hozzáértéssel, hanem 
könyve nyounán lábban értjük a kort is, аnelyben Nušić  élt és al-
kotott — tehát őt magát is. Ezért értjük Glišiбnоk azt a megálla-
pítását ,is, hogy Nušić  a nevetés zsenilj:e. 

Ez a kom:aly, .mégis :olvasmányos, sokszor :izgalmas kis könyv 
minden mondatával ezt bizonyít] a. 

(TL)  
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